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Il-Pulizija 

(Spettur Norbert Ciappara) 

  

vs 

 

Grace Cini 

(ID 200971(M)) 

 

 

Il-Qorti, 

 

Wara li rat l-imputazzjonijiet miġjuba fil-konfront tal-imputata Grace Cini ta’ 33 

sena, imwielda Pieta` fis-16 ta’ April 1971, bint Joseph u Jane nee` Azzopardi, 

residenti 362, Triq il-Kbira, Mosta, detentriċi tal-karta tal-identita` 200971(M); 

 

1. Billi akkużata talli fil-5 ta’ Settembru 2004 u fl-aħħar tmien ġimgħat ta’ 

qabel din id-data, ikkoltivat l-pjanta cannabis u dan bi ksur tal-Artikolu 8(ċ) 

tal-Kap. 101 tal-Liġijiet ta’ Malta; 

 

2. Ukoll talli fl-istess żmien, lok u ċirkostanzi kellha fil-pussess tagħha l-pjanta 

cannabis kollha jew biċċa minnha bi ksur tal-Artikolu 8(d) tal-Kap. 101 tal-

Liġijiet ta’ Malta, liema droga nstabet f’tali ċirkostanzi li juru li ma kinitx 

għall-użu esklussiv tagħha. 
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Semgħet ix-xhieda, rat l-atti kollha tal-każ u d-dokumenti eżebiti, inkluż l-ordni ta’ 

l-Avukat Generali bis-saħħa tas-sub-artikolu (2) tal-Artikolu 22 tal-Ordinanza 

dwar il-Mediċini Perikolużi (Kap. 101), sabiex din il-kawża tinstema’ minn din il-

Qorti bħala Qorti ta’ Ġudikatura Kriminali;   

 

Rat illi fis-seduta tad-29 ta’ April 2013, il-partijiet eżentaw lill-Qorti, kif preseduta, 

milli terġa’ tisma’ l-provi mismugħa sa dakinhar quddiem il-Qorti, kif diversament 

preseduta; 

 

Rat illi fis-seduta tas-7 ta’ Novembru 2018, l-imputata rreġistrat ammissjoni dwar 

l-imputazzjonijiet miġjuba kontra tagħha, liema ammissjoni ġiet ikkonfermata 

mill-istess imputata wara li l-Qorti a tenur tal-Artikolu 453(1) tal-Kapitolu 9 tal-

Liġijiet ta’ Malta, avżatha bil-konsegwenzi legali ta’ dik l-ammissjoni u 

kkonċedietilha żmien biżżejjed biex terġa’ tikkunsidra t-tweġiba tagħha u terġa’ 

lura minnha; 

 

Semgħet trattazzjoni finali tal-partijiet. 

 

Ikkunsidrat: 

 

Illi fid-dawl tal-ammissjoni tal-imputata għall-imputazzjonijiet miġjuba kontra 

tagħha, il-Qorti ma tistax ħlief issibha ħatja ta’ dawn l-istess imputazzjonijiet. 

 

Għal fini ta’ piena, il-Qorti ħadet in konsiderazzjoni fl-ewwel lok, illi minkejja li l-

ammissjoni tal-imputata ċertament ma kinitx waħda bikrija, l-imputata kkoperat 

ferm mal-pulizija waqt l-investigazzjoni tagħha, tant illi l-Prosekuzzjoni ddikjarat 

illi hija għandha tibbenefika mid-disposizzjonijiet tal-Artikolu 29 tal-Kap. 101 tal-

Liġijiet ta’ Malta.  Fid-dawl tax-xhieda tal-Ispettur Norbert Ciappara, il-Qorti 

qegħda tnaqqas il-piena b’żewġ gradi in kwantu priġunerija u b’nofs in kwantu l-

piena pekunjarja.  

 

Qieset ukoll il-fedina penali tal-imputata kif aġġornata sa Diċembru 2015, liema 

fedina penali hija waħda refrattarja u tinkludi sejbien ta’ ħtija dwar tlajjar għal 

skopijiet immorali jew ta’ prostituzzjoni tlettax-il darba, dwar pussess ta’ droga 

darbtejn u dwar traffikar ta’ droga eroina f’okkażżjoni waħda, dwar reati taħt il-

Kap. 65 tal-Liġijiet ta’ Malta f’ħames okkażżjonijiet, dwar falsifikazzjoni ta’ flus u 

assoċċjazzjoni ma’ persuna/i oħra sabiex tikkometti delitt, serq aggravat u 

sempliċi, falfsifikazzjoni ta’ dokumenti u frodi, kif ukoll talli offendiet il-pudur 

jew il-morali tal-pubbliku.  Dwar dawn ir-reati, l-imputata ingħatat diversi drabi 

liberazzjoni kundizzjonata u f’żewġ okkażżjonijiet anke inkundizzjonata, twissija 
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jew twiddiba f’ħames okkażżjonijiet, diversi pieni pekunjarji, sentenza ta’ 

priġunerija sospiża tliet darbiet u piena ta’ priġunerija fi tliet okkażżjonijiet. 

 

Qieset ukoll illi f’dan il-każ, l-imputata kellha fil-pussess tagħha ħames xtieli u 

żewġ xtieli b’weraq niexef ta’ qisien differenti, iżda fil-maġġor parti tagħhom 

żgħar, bl-ikbar waħda ta’ tul ta’ madwar 60 ċentimentru u ħdax-il xitla żgħira b’tul 

ta’ bejn ċentimetru u ħdax-il ċentimentru, apparti numru ta’ żerriegħa.  Qieset 

ukoll in-natura tat-tieni imputazzjoni miġjuba kontra l-imputata.    

 

Qieset ukoll is-Social Inquiry Report redatt fil-konfront tal-imputata mill-

Probation Officer Deborah Farrugia, mil-liema jirriżulta illi fiż-żmien li fih ġie 

redatt dan ir-rapport, hija kienet qegħda tiskonta piena ta’ priġunerija, liema piena 

kien mistenni li tiġi skontata f’Novembru 2019 u li fil-ħabs, l-istess imputata kienet 

qegħda taħdem bħala ħajjata u għamlet diversi korsijiet fosthom dwar Positive 

Parenting, Food Handling, First Aid u Technical Drawing li għalihom kisbet 

ċertifikati.  Jirriżulta wkoll illi l-imputata kienet tabbuża mid-droga u anke mill-

alkoħol, iżda tliet testijiet tal-kampjuni tal-urina li sarulha ġewwa l-Faċilita` 

Korrettiva ta’ Kordin f’Settembru u f’Diċembru 2015 u f’Jannar 2016, irriżultaw 

fin-negattiv għal sustanzi lleċiti.  Skont l-istess relazzjoni, l-imputata ma kellhiex 

trobbija feliċi u meta żżewġet ta’ tmintax-il sena, żewġha kien daħħalha fil-

prostituzzjoni.  Sussegwentement, iltaqgħet ma’ raġel ieħor li wkoll kien imdaħħal 

fil-kriminalita`.  Kien meta ltaqgħet mas-sieħeb attwali tagħha madwar sitt snin ilu, 

illi hija ħadet id-deċiżjoni li trabbi l-għaqal.  Jidher illi l-imputata wżat iż-żmien 

tagħha ġewwa l-Faċilita` Korrettiva ta’ Kordin b’mod siewi u li jista’ jkun ta’ 

għajnuna għaliha la darba tiskonta l-piena tagħha u qegħda tagħmel l-almu tagħha 

sabiex tirriforma ruħha. 

 

Ikkunsidrat ukoll illi minkejja li dan il-każ jirrisali għal Settembru tas-sena 2004 u 

minkejja wkoll illi s-smiegħ tal-kawża beda f’Mejju 2006, biss fil-maġġor parti 

tiegħu d-dewmien f’dawn il-proċeduri kien dovut għal raġunijiet imputabbli lill-

imputata jew lid-difiża.  Veru illi kien biss f’Settembru 2013 illi l-Prosekuzzjoni 

għalqet il-provi tagħha, liema provi ma kienu bl-ebda mod twal jew kumplessi, u in 

oltre il-kawża ġiet differita fuq ordni tal-Qorti f’erba’ okkażżjonijiet, apparti illi 

matul il-proċeduri, kien hemm żewġ istanzi fejn l-Ispettur Ciappara kien impenjat 

b’xogħol ieħor ta’ ġuri u seduta fejn ma ħarrikx xhieda, biss sa Settembru 2013, l-

imputata ma dehritx f’ħames okkażżjonijiet minkejja li ġiet notifikata u jidher illi 

f’diversi istanzi l-Prosekuzzjoni kienet qed issib diffikulta` sabiex tinnotifika lill-

imputata, tant illi f’Novembru 2012, hija tqegħdet taħt numru ta’ kundizzjonijiet 

sabiex tiġi żgurata d-dehra tagħha, ai termini tal-Artikolu 412A tal-Kap. 9 tal-

Liġijiet ta’ Malta.  In oltre wara Settembru 2013, meta allura l-kawża kienet għall-
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provi tad-difiża, kien hemm tmien seduti li fihom l-imputata dehret mingħajr l-

avukat tagħha, seduta fejn ma dehritx minkejja li ġiet notifikata u f’total ta’ sbatax-

il seduta għall-provi tad-difiża, apparti seduta minnhom li għaliha l-imputata ma 

ġietx notifikata, nstemgħet biss xhud wieħed ossia l-Probation Officer Deborah 

Farrugia. 

 

Għal fini ta’ piena, il-Qorti qegħda tapplika d-disposizzjonijiet tal-Artikolu 17(h) 

tal-Kap. 9 fir-rigward tal-ewwel u t-tieni imputazzjonijiet.  

 

 

Konklużjoni 

 

Għal dawn il-motivi, il-Qorti wara li rat l-Artikoli 8(ċ), 8(d), 22(1B), 22(1)(a), 

22(2)(b)(i) u 29 tal-Kap. 101 tal-Liġijiet ta’ Malta, ir-Regolament 9 tal-

Leġislazzjoni Sussidjarja 101.02 u l-Artikolu 17(h) tal-Kap. 9 tal-Liġijiet ta’ Malta, 

fuq ammissjoni, qed issib lill-imputata ħatja tal-imputazzjonijiet miġjuba kontra 

tagħha u tikkundannaha għall-piena ta’ seba’ (7) xhur priġunerija effettiva u piena 

ta’ multa ta’ tmien mija u ħamsin ewro (€850) li, bl-applikazzjoni tal-Artikolu 

14(2) tal-Kap. 9 tal-Liġijiet ta’ Malta, jistgħu jitħallsu mill-ħatja b’rati mensili u 

konsekuttivi ta’ ħamsin ewro (€50), bl-ewwel pagament isir fi żmien xahar mil-

lum, b’dan illi jekk il-ħatja tonqos milli tħallas pagament wieħed il-bilanċ jiġi 

dovut minnufih u jiġi konvertit fi priġunerija skont il-liġi. 

 

Il-Qorti m’hijiex qegħda tikkundanna lill-ħatja għall-ħlas tal-ispejjeż konnessi mal- 

ħatra tal-esperti ai termini tal-Artikolu 533 tal-Kap. 9 tal-Liġijiet ta’ Malta, stante 

illi l-istess esperti kienu ġew nominati fl-istadju tal-inkjesta dwar dan il-każ u r-

reati in kwistjoni seħħew qabel id-dħul fis-seħħ tal-Att XIII tal-2005, li emenda l-

imsemmi artikolu billi fost oħrajn gew inklużi wkoll l-ispejjez konnessi mal-esperti 

li jkunu gew maħtura fl-istadju tal-proċess verbal tal-inkjesta. 

 

Tordna d-distruzzjoni tal-pjanti, żerriegħa u l-oġġetti kollha esebiti flimkien mar-

relazzjoni tal-Ispiżjar Mario Mifsud, hekk kif din is-sentenza tgħaddi in ġudikat, u 

dan taħt il-ħarsien tar-Reġistratur li għandu jirrediġi proces-verbal li jiddokumenta 

l-proċedura tad-distruzzjoni, liema dokument għandu jiġi nserit fl-atti ta’ din il-

kawża mhux aktar tard minn ħmistax-il jum minn tali distruzzjoni.   

 

 

 

Natasha Galea Sciberras 

Maġistrat  


